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subo rd ina t i ad accordi da convenirs i con 
gli S t a t i esteri . 

Ora noi sappiamo p u r t r o p p o per espe-
r ienza q u a n t o t empo di solito t r ascor ra 
pr ima che si venga a ta l i accordi . 

Rivolgo quindi v iva r accomandaz ione 
al minis t ro degli esteri , che mi dispiace di 
non veder presente in ques to momento , per-
chè l 'esecuzione di ta l i accordi sia accele-
ra to . Vengo così anche a confe rmare la 
paro la del l 'onorevole minis t ro della guer ra 
il quale ha d ich ia ra to che le salme di t u t t i 
i nostr i f ra te l l i , d o v u n q u e siano cadut i , de-
vono godere del d i r i t to di po te r r iposare nel 
c amposan to del paese na t ivo , a f f ida te alla 
p ie tà ed al cul to di q u a n t i ancora li pian-
gono. 

Conosco mol te famigl ie le qual i a t t en -
dono ans iosamente che vengano presi que-
sti accordi con gli S t a t i es ter i per il t ra -
spo r to delle salme dei loro cari . 

G A S P A R O T T O , ministro della guerra. Do 
ass icurazione. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole Braschi , il quale ha p resen ta to 
il seguente emendamen to : 

« Dopo le parole: guerra mondia le , ag-
giungere: o in prigionia di guer ra »,. 

B R A S C H I . L 'a r t ico lo uno della legge 
che d iscu t iamo concede il t r a s p o r t o a ca-
rico dello S ta to anche ai mor t i in pr igionia 
per fer i te . Il mio e m e n d a m e n t o es tende a 
t u t t i i mor t i in pr igionia le p rovv idenze 
s tesse; perchè mi pa re che, men t r e può sor-
gere il dubbio circa la possibil i tà di una più 
conven ien te e più onora t a sepol tura per 
coloro che mor i rono sul campo che sarà do-
mani l ' a r a degli i ta l iani , non può sorgere 
questo dubbio a r iguardo di quei prigionieri 
le cui salme sono r imas te a b b a n d o n a t e al-
l 'es tero senza che nessuno le curi . 

Ins is to quindi nel mio e m e n d a m e n t o 
perchè le salme di coloro che mori rono nel 
desiderio e per il desiderio d ' I t a l i a , di co-
loro che mor t i alla l iber tà si spogliarono 
di t u t t i i d i r i t t i per avere a lmeno morendo 
quello di pensare che un giorno sarebbero 
t o r n a t i nel suolo della P a t r i a , perchè sia 
r iconosciuto a quest i mor t i in pr igionia il 
d i r i t to di essere to l t i a l l ' abbandono in cui 
si t r o v a n o ed essere t r a s p o r t a t i in I t a l i a . 

CARUSI . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
CARUSI . Per associarmi comple t amen te 

a l l 'onorevole collega che ha pa r l a to pr ima 
di me, perchè io penso che a t t r a v e r s o il 
t r a s p o r t o g r a tu i t o delle salme di t u t t i i 

mor t i i nd i s t in t amen te , per qualsiasi mot ivo 
in prigionia, si possa rompere la t r i s t a leg-
genda che si è c r ea t a sul f a t t o dei prigio-
nieri senza a lcuna sentenza, perchè io che 
ho po tu to v ivere t u t t e le sofferenze più 
morali che mate r ia l i penso che quelli che 
sono mor t i l en t amen te di f ame hanno gli 
identici d i r i t t i di quelli che sono mor t i per 
fer i te . 

G A S P A R O T T O . Chiedo di par la re , 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G A S P A R O T T O , ministro della guerra. 

L ' a r g o m e n t o è di una del icatezza es t rema , 
quasi vorre i pa r l a re con voce sommessa. 
Amici depu ta t i , i mor t i in prigionia pur -
t roppo , è doloroso dirlo, sono 90 mila. Voi 
dovete comprendere se il minis t ro della 
guerra resiste alla vos t r a p ie tà , c'è qualche 
ragione di mezzo; ed è che dobbiamo espe-
r imen ta re più di eseguire la legge per i 
mor t i sul c ampo di ba t t ag l i a . I n t end iamoc i 
bene, dovremo accordarc i coll 'estero a v a n t i 
t u t t o . 

Non è da escludere quindi che ver rà il 
momen to in cui a l t re voci pietose presente-
r anno u n ' a l t r a legge. Acconten t iamoci per 
ora di questo ; a l t r iment i , onorevole Carusi, 
perche f a re differenza t r a mor t i di mala t -
t ia a l l ' es te ro e negli ospedal i i ta l iani 1 Que-
ste ragioni ci consigliano a insistere p e r c h è 
l 'onorevole Braschi r i t i r i il suo emenda-
mento e la legge sia v o t a t a nella fo rma 
p ropos ta . 

Voci air estrema destra. Acclamazione ! 
(Applausi all'estrema destra). 

P R E S I D E N T E . N o n è possibile pa r l a re 
di acclamazione se ancora dobbiamo discu-
tere gli emendamen t i p resen ta t i su que-
sto pr imo ar t icolo. 

L 'onorevo le Brasch i man t i ene il suo 
e m e n d a m e n t o % 

B R A S C H I . Lo r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . Segue un e m e n d a m e n t o 

del l 'onorevole Bona rd i so t toscr i t to anche da-
gli onorevoli Amatucc i , Alice, Bianchi Vin-
cenzo, Guar ino-Amel ia , De Caro, F e r r a r i 
Giovanni , Torre E d o a r d o , P ivano , Devecchi , 
così concepi to : 

V- fs* v i i í át̂ -"" -i 
Dopo le parole .- guer ra mondiale , aggiun-

• gere : o in prigionia di guerra . 
Non essendo presente l 'onorevole Bonar -

di s ' in tende che vi abb ia r inunz ia to . 
G A S P A R O T T O , ministro della guerra. 

Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 


